

上钢新村街道居民自主参与空地微改造

“睦邻花园”让社区鸟语花香

□通讯员 杨晓瑛 蔡丽萍

这几天，上钢街道德州五村志愿者李国明又“相中”了居委会旁边的一处花坛，打算将它重新布置一番，为小区再添一个小花园。在德州五村，大大小小的“睦邻花园”已有5处，这里成了居民参与社区自治的最美平台。

德州五村小区内一个垃圾厢房后面有一座小花园，大理石铺成的步道曲径通幽，两侧草坪绿意盎然，花园里“散落”着各式盆景各色花卉，还点缀了不少变废为宝的趣味装置，6个四方花坛有自己的编号，由社区居民志愿者“包干”轮流打扫。居民杨桂英的家就正对着小花园，她感慨道：“以前这里脏乱差，我常年都不敢开窗，如今这里变成了美丽的花园，小区的生活环境大变样。”

原来，这处近200平方米的空地原先长期荒废，杂草丛生、蚊蝇滋生，经过多次整改却顽疾难除。2017年，借着小区垃圾厢房改造，居委决定对这块空地着手进行整改。然而，最初的改造方案虽美观却只能远看，居民反响寥寥。居委立即转换思路，鼓励居民自主参与到花园的改造中来。在小区自治团体睦邻议事厅的推动下，居民区通过申请街道“睦邻基金”居民自治特色项目，开启了小花园的改造之旅。经过改造，美丽的花园逐渐成型，越来越多的居民愿意走出家门、走进花园。隔年，这片空地又进行了二期改造，不少居民将自家的花卉、装饰品捐出来布置花园，很多年轻居民和小朋友也积极参与，社区周边群星职校的学生也参与了墙体彩绘设计……

随着居民的积极性被充分调动，社区的“睦邻花园”也变得越来

越多。2018年，通过拆违，居委会对面一座1楼半高的旧仓库被拆除。在小区居委会、睦邻议事厅、居民们的共同参与下，这里变身成为社区内最大的一处“睦邻花园”。

如今，德州五村里散落着多个大大小小的“睦邻花园”，越来越多的居民加入了打理花园的志愿队伍。

最近，浦东在创建第六届全国文明城区，德州五村也行动起来，居民区党总支书记、居委会主任龚璐表示，将继续发动居民积极参与清洁家园行动，并通过“睦邻花园”等居民自治项目，美化社区环境，打造大家共同的温馨家园。



金山区漕泾镇突击对万亩林木喷药防治美国白蛾

□通讯员 汤妙兴

从5月18日起一周内，金山区漕泾镇在专业队伍、专用机械和药物等充分准备的基础上，突击开展以扑灭美国白蛾为重点的林木喷药防治。据漕泾镇绿化市容所党支部书记兼副所长熊辉介绍，这次药物防治对象除全镇9200亩防护林、生态林外，还包括对各村组“四旁”绿化及果林，防治全部选用“高效、低毒”药物，果林则采用果蔬药物防治，对居民的生活安全环境不会造成影响。

森林病虫灾害被称为“无烟的森林火灾”，其中，美国白蛾是

典型的多食性害虫，适应性强，繁殖量大，具有暴食性，将寄主植物叶片全部吃光，并啃食树皮，从而削弱了树木的抗害、抗逆能力，严重影响林木生长。据国家有关部门考查，今年已在全国13个省（市、自治区）598个县（区）发生。

漕泾镇高度重视这次大面积对林木喷药防治工作，镇领导和相关部门多次深入到新龙港一期防护林等林地检查美国白蛾监测防控情况，召开全镇性防治工作部署会，并从今年4月初，镇绿化市容所和养护公司根据林地面积、可能发生程度，分别在林田面积较集中的护塘村、增丰村、东海

村等地安装了十个美国白蛾性诱捕器和一台测报灯，固定人员每天进行巡查，查看白蛾发生及危害状况。还组建了33支美国白蛾监测小组，划片包干，查看各自负责范围内美国白蛾存在的状况，实行“零报告”制度，建立了较为完善的公益林和防护林美国白蛾监测体系。

同时，抓紧进行机械和药物的准备，根据树木高大的实际，新购买了16台射程高远的担架式喷药机和58台喷雾机，还对操作工人进行技术培训，配置防护服、防护面具和防护手套，以及农用人力三轮车、电动三轮车30

台等设施。药剂方面，镇绿化市容所在区林业站的帮助下储备了297箱美国白蛾防治药剂，养护单位自购119箱，为扑灭美国白蛾第一代幼虫作好充分准备。

各村居在使用药物防治前，通过多种形式告知居民群众，得到社会各层面的配合和支持。水库村近年来绿化覆盖率迅速增加，药物防治任务较重。村委会除了发挥绿化养护队积极作用外，还印发宣传资料，向村民告知为什么用药扑灭美国白蛾、村民应该如何主动配合、林下果蔬如何安全使用等安全知识，确保防治工作顺利进行。

创新思路传承非遗技艺



□通讯员 王洪

浦东新区三林现代农业发展有限公司在传承三林崩瓜栽培技艺进程中，创新思路传承非遗技艺，今年在浦东新世纪小学和三林中学的校园开辟崩瓜栽培园，同时开设三林崩瓜非遗传承课程，传播辅导三林崩瓜非遗栽培技艺，得到学生的极大兴趣和广泛参与。

图为三林现代农业发展有限公司经理陈志峰（左一）正在校园指导学生非遗技艺的情景。

为让病患得到及时救治 医生自掏腰包为其付费

□通讯员 朱秀芳 王菊萍

日前，一外来男性因上腹疼痛7小时来到奉贤头桥社区卫生服务中心全科门诊就诊，接诊陶花医生详细询问后，高度怀疑心梗，即刻安排患者做心电图检查，经过检查确诊为急性前间壁+前壁心肌梗死的心电图改变，医生立即将信息上传胸痛中心，拨打120急救电话，同时给予患者顿服阿司匹林等。经过有效救治，病人症状有所缓解，可结账支付药费时患者家属所带钱不够，参与救治的徐芳医生见状自掏了腰包为患者付了医药费，并将患者送上120急救车。

美丽乡村采风乐



□通讯员 秦有喜

5月14日，浦兴社区摄影沙龙团队一群摄影追梦人结伴而行，前往浙江长兴美丽乡村采风。山青水秀的长兴乡村吸引着摄影追梦人，忙拿出“长枪短炮”相机，拍下许多精彩瞬间定格在相机中。摄影追梦人田老师高兴地说：抗疫情后美丽乡村正在逐步恢复开放，我们是首次走出宅家走进美丽乡村，体验了一把抗疫情后生活意趣和快乐摄影。



浦东惠南文学社举行笔会研讨乡土文学作品

他们从乡间走来，带来了洋溢着泥土芳香的文学作品。5月18日，浦东新区惠南文学社举行2020第三次笔会，研讨兀凰小说集《我去远方找你》和施国标散文集《问书看院》。

研讨会上，兀凰（笔名）介绍了热爱文学、创作小说的体会。兀凰是一位爱好文学的90后青年，前年加入惠南文学社后，受作家们的启发指导，先后创作了中篇小说《影子爱人》短篇小说《傻三儿》《烈日下的她》《戏子》等文学作品，她的小说构思巧妙，文笔流畅。《我去远方找你》是兀凰新创作的一部反映浦东农村现实生活题材的中篇小说，由上海文艺出版社出版。农家妇女的勤劳忠厚善良，农村建房中的矛盾冲突，农家后代的不幸遭遇，展开了一段不同寻常的情感画卷。以一种不知是亲情、友情还是爱情的模糊色彩描绘出了一段令人唏嘘的母子情深而惨遭灭顶之灾的悲剧。

中国作家协会会员姚海洪认为，兀凰笔下的人物形象鲜明，比如《傻三儿》中的傻三儿，《影子爱人》的男女主角胡云静和毕教官，塑造得很成功。故事生动曲折，《影子爱人》从二人相识、相爱到第一个男朋友因为准婆婆的不满意——门不当户不对，制造错案使二人离开，到女主角为了还第一个男朋友家的债，那是因为父亲治病等欠下的，到后来男女主角相遇，重新燃起爱情之火。文笔流畅优美，更重要的是她还结合了作品人物的此时此地的状况、境地进行烘托性地描写。

作家钱坤忠说，这是一部悲情小说，作者用丰富的内容和生动的情节，塑造了一位热爱生命、心地善良、又有孩童般纯洁心灵的普通女子，也塑造了一位有血有肉的平凡母亲。作者在小说中运用烘托、对比、借景抒情等手段，使人物形象不断丰富饱满。作者也从人物的性格角度出发，从侧面，艺术性地鞭挞了农村的包办婚姻、造房中邻里矛盾突出、赌博、封建思想残余等现象。

严志明、潘颂德、今音、池波、何国胜等作家、评论家及文学爱好者分别对兀凰小说作了评述。大家认为，兀凰的小说中的郝佳佳的命运令人扼腕叹息，同时也提出了一个道德教育的问题。如何加强道德教育，如何妥善处理并化解这些生活中的矛盾，如何疏导心理残缺的少年？这就是小说留给读者思考的问题。

“坚守文学梦，凝聚会员，出作品，出人才。”惠南文学社社长姚海洪说，惠南文学社的宗旨是立足惠南、辐射浦东、服务惠南、闪光浦东，配合惠南镇党委政府的工作，积极开展文学创作活动。成立3年来，先后组织文学笔会30次，进行诗歌、散文、小说、报告文学等作品写作，先后举办了“惠南杯”迎国庆、颂成就诗文大赛，编辑出版《青春惠南——“惠南杯”诗文大赛作品选》、《惠南文学》杂志3期，采访编写《惠南精神——不放弃》《惠南精神——再出发》《惠南精神——抗疫纪实》3部报告文学集，还深入村居社区开展红色主题、坚定文化自信、乡情乡愁主题讲座，共巡回宣讲了100多堂课。作家和会员创作成果丰硕，共创作出版长篇小说、散文集、诗歌集20部。

通讯员 陈志强